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Вступ: На сьогодні, визначення себе як суб’єкта власної діяльності є дуже важливим аспектом у житті кожного 
з нас. Саме це дозволяє бути ефективним у процесі соціалізації. Вміння включатися у різні соціальні групи фор-
мується в особистості упродовж життя. Елементи соціальних систем це – люди. Особистість входить до соціаль-
ного світу за допомогою соціальних груп, які допомагають їй визначитися у подальших діях в житті. Взаємодіючи 
з суспільством особистість виявляє свої лідерські, творчі якості, самосвідомість, здатність до емпатії, соціальні 
навички й автономність, потреби та цінності, мотиви та сформовані соціальні норми. Саме на етапі входження у 
соціальні групи відбувається окреслення та прийняття своїх якостей, як неповторної особистості, яка відрізняєть-
ся від інших своїми індивідуальними характеристиками.

Мета роботи: Вивчення впливу сформованих якостей особистості на вияв формування її референтності у 
малій соціальній групі.

Матеріали і методи дослідження: Теоретичні методи: аналіз, порівняння, узагальнення різних матеріалів та 
сучасних джерел щодо досліджуваної проблеми.

Діагностичні методи: соціометрія, референтометрія, тестові методи («Шкала самооцінки Розенберга», мето-
дика «Діагностика самооцінки особистості юнака»), що дозволили нам з’ясувати ступінь значущості кожного 
члена групи для його товаришів по спільноті. 

Статистичні методи обробки даних, кількісний та якісний аналіз.
Результати: На основі теоретичного аналізу поняття референтності та дослідження міжособистісних взаємин 

в сучасних психологічних дослідженнях, нам вдалося прослідкувати взаємозв’язок індивідуально-психологічних 
характеристик особистості та її референтності у малій соціальній групі. Ми визначили, що ступінь референтно-
сті кожного члена малої групи взаємопов’язаний з рівнем самоповаги та рівнем самооцінки кожного з учасників. 
Саме цей взаємозв’язок і визначає місце особистості в системі міжособистісних взаємин у соціальній групі. 

Дослідження проводилося в межах малої групи (до 30 учасників). У процесі дослідження нами було визначено 
ступінь референтності кожного члена малої групи. Також ми окреслили характеристики самоповаги та рівень са-
мооцінки кожного з учасників для визначення їх місця у системі взаємин у групі. Рівень високої самоповаги було 
визначено у 54% членів групи, рівень середньої самоповаги продемонстрували 38% учасників, рівень низької 
самоповаги - 8% членів групи. За результатами нашого дослідження, ті, учасники опитування, які мали низький 
рівень самоповаги (8%) – мають низьку кількість загальних балів у опитувальнику по референтометрії, а отже 
займають низьку рейтингову позицію у групі. А ті члени опитування, які продемонстрували високий рівень само-
поваги (54%) – мають досить великий рейтинг за опитувальником референтометрії, займають високу рейтингову 
позицію у групі та вважаються групою референтними особистостями.

Як показало наше дослідження, неадекватна самооцінка взаємопов’язана з самоповагою особистості, а також 
має проекцію на міжособистісні стосунки в групі. Особистість з адекватною самооцінкою поважає себе та може 
вибудувати партнерські стосунки у малій групі та стати значущою для неї. А особистість з низькою самооцін-
кою  – навпаки, прагне несвідомо себе принизити через низьку самоповагу, а тим самим проектує таке ж ставлен-
ня до себе інших членів соціальної групи. Водночас, низький рівень самоповаги та проблеми у спілкуванні через 
неадекватну самооцінку знижують також соціальну активність особистості у групі.
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